2008년 1학기 산업공학 개론 001강좌 기말고사
Part I. 다음 질문에 간단히 답하라. (각 5점)
1. 균형성과 기록표 (Balanced Score Card)를 설명하라.

2. 기업 경영이 부진해지는 원인을 나열하시오.

3. 다각화 기업의 5가지 이윤 증대 방식을 나열하라. 

4. CRM 구현을 위해 필요한 기술들을 나열하시오. 

5. SCM 개선을 통해 얻을 수 있는 성과는 어떤 것이 있는가?

6. ERP 시스템의 주요 기능들을 나열하시오.

7. Deming Wheel이라고도 불리는 PDCA cycle을 설명하고, 그 의미에 대해 기술하라. 
8. 관리 한계를 설정할 때의 두 유형의 위험 α, β 의 의미에 대해 간략하게 기술하시오.

9. 자료, 정보와 지식의 관계를 그 정의와 예를 들어 비교 설명하라.

10. 공급망이 필요한 이유 중의 하나인 “Bullwhip effect”의 원인과 그 해결방안에 대해 간략하게 기술하시오. 
Part II. 다음 질문에 정답과 그 풀이 과정까지 정확하게 기술하시오. (50점)
11. 서울대학교 우체국이 서비스 개선을 위해 대기행렬모형을 이용하여 적절한 창구의 수를 결정하려고 한다. 조사결과, 고객의 도착률은 시간당 평균 100명의 포아송분포를 따르고 있었으며, 각 창구의 서비스시간은 평균 1.2분의 지수분포를 따르고 있었다. 고객의 대기시간 1분마다 우체국에게 100원의 손해가 발생하고, 한 명의 창구직원의 시급이 2000원이라고 할 때, 시간당 비용을 최소화하기 위한 창구의 수는 몇 개인가? (주어진 표를 적극 활용하시오.) (15점)

	      M
r      
	2
	3
	4
	5
	6

	1.0
	0.3330
	0.0454
	0.0067
	
	

	1.2
	0.6748
	0.0941
	0.0158
	
	

	1.4
	1.3449
	0.1778
	0.0324
	0.0059
	

	1.6
	2.8444
	0.3128
	0.0604
	0.0121
	

	1.8
	7.6734
	0.5320 
	0.1051
	0.0227
	0.0047

	2.0
	
	0.8888
	0.1739
	0.0398
	0.0090 

	2.2
	
	1.4907
	0.2770
	0.0659
	0.0158

	2.4
	
	2.1261
	0.4305
	0.1047
	0.0266

	2.6
	
	4.9322
	0.6581
	0.1609
	0.0426

	2.8
	
	12.2742
	1.0000 
	0.2411
	0.0659

	3.0
	
	
	1.5282
	0.3541
	0.0991


12. PC를 생산하는 회사가 있다. PC의 생산에 필요한 트랜지스터의 연간 수요량은 8000개이다. 이 부품은 전부 외부로부터 구입하고 있으며 1회 주문 비용은 30000원이다. 또한 연간 재고 유비 비용과 구입 단가는 각각 10000원과 3000원이다. (단, 연간 작업 일수는 200일이다.) (10점)
1) 최적 주문량과 연간 주문 횟수, 주문 주기를 구하여라. (5점)
2) 연간 총 비용은 얼마인가? (2점)
3) 상품 인도 기간이 3일이라고 할 경우 재주문점은 얼마인가? (3점)
13. 시내의 한 자전거 가게에서 자전거, 헬멧, 의류와 각종 부품을 판매한다고 한다. 이 가게는 매우 붐비는 거리에 위치해 있고, 재고를 보관할 공간이 매우 제한적이다. 그로 인하여 재고가 다 떨어져서 못 파는 경우가 자주 발생한다. 이 가게주인은 산업공학개론 수업을 듣고 ABC 분류법을 이용하여 재고관리를 하려고 한다. 아래의 표는 이 가게가 판매하는 물품과 그에 대한 정보를 나타낸다. 이를 ABC 분류법으로 분류해 보아라. (10점)
	물품 번호
	월간 수요
	개당 가격

	1
	50
	12,400

	2
	10
	5,250

	3
	90
	100,000

	4
	1,250
	10,000

	5
	16
	200,000

	6
	5
	6,500

	7
	13
	5,000

	8
	3
	10,000

	9
	5
	310,000


14. 아래의 그림을 보고 물음에 답하라. (15점)
[image: image1.png]



1) 시간 추정치에 내재되어 있는 고유의 가변성은 베타분포를 따른다고 하고, 프로젝트의 소요시간은 평균 총 작업시간을 평균으로 하는 정규분포를 이룬다고 가정할 때, 작업시간의 추정치 (a, b, m)이 다음 표와 같이 주어졌다. 주공정이 33시간 안에 완료될 확률을 구하여라. (정규분포표 이용 시 내삽없이 근사치를 사용하시오.) (5점)
	활 동 (i, j)
	(a, b, m)
	활 동 (i, j)
	(a, b, m)

	1, 2
1, 4
1, 5
2, 3
2, 5

2, 6

3, 4
	(5, 8, 6)
(1, 4, 3)
(2, 5, 4)
(4, 6, 5)
(7, 10 ,8)

(8, 13, 9)

(5, 10, 9)
	3, 6

4, 6

4, 7
5, 6
5, 7

6, 7
	(3, 5, 4)

(4, 10, 8)

(5, 8, 6)

(9, 15, 10)

(4, 8, 6)

(3, 5, 4)


<정규분포표>

	z
	0.00
	0.01
	0.02
	0.03
	0.04
	0.05
	0.06
	0.07
	0.08
	0.09

	0.0
	0.5000
	0.4960
	0.4920
	0.4880
	0.4840
	0.4801
	0.4761
	0.4721
	0.4681
	0.4641

	0.1
	0.4602
	0.4562
	0.4522
	0.4483
	0.4443
	0.4404
	0.4364
	0.4325
	0.4286
	0.4247

	0.2
	0.4207
	0.4168
	0.4129
	0.4090
	0.4052
	0.4013
	0.3974
	0.3936
	0.3897
	0.3859

	0.3
	0.3821
	0.3783
	0.3745
	0.3707
	0.3669
	0.3632
	0.3594
	0.3557
	0.3520
	0.3483

	0.4
	0.3446
	0.3409
	0.3372
	0.3336
	0.3300
	0.3264
	0.3228
	0.3192
	0.3156
	0.3121

	0.5
	0.3085
	0.3050
	0.3015
	0.2981
	0.2946
	0.2912
	0.2877
	0.2843
	0.2810
	0.2776

	0.6
	0.2743
	0.2709
	0.2676
	0.2643
	0.2611
	0.2578
	0.2546
	0.2514
	0.2483
	0.2451

	0.7
	0.2420
	0.2389
	0.2358
	0.2327
	0.2296
	0.2266
	0.2236
	0.2206
	0.2177
	0.2148

	0.8
	0.2119
	0.2090
	0.2061
	0.2033
	0.2005
	0.1977
	0.1949
	0.1922
	0.1894
	0.1867

	0.9
	0.1841
	0.1814
	0.1788
	0.1762
	0.1736
	0.1711
	0.1685
	0.1660
	0.1635
	0.1611

	1.0
	0.1587
	0.1562
	0.1539
	0.1515
	0.1492
	0.1469
	0.1446
	0.1423
	0.1401
	0.1379

	1.1
	0.1357
	0.1335
	0.1314
	0.1292
	0.1271
	0.1251
	0.1230
	0.1210
	0.1190
	0.1170

	1.2
	0.1151
	0.1131
	0.1112
	0.1093
	0.1075
	0.1056
	0.1038
	0.1020
	0.1003
	0.0985

	1.3
	0.0986
	0.0951
	0.0934
	0.0918
	0.0901
	0.0885
	0.0869
	0.0853
	0.0838
	0.0823

	1.4
	0.0808
	0.0793
	0.0778
	0.0764
	0.0749
	0.0735
	0.0721
	0.0708
	0.0694
	0.0681


2) 정상 작업 기간과 단축 작업 기간의 직접 비용 자료가 다음 표와 같이 주어져있다. 간접비는 한 시간당 180씩 감소한다고 할 때, 시간-비용 상환을 고려하여 최소 비용의 작업시간을 구하여라. (단, 총 작업시간이 20시간 미만일 경우는 고려하지 말고, 각 단계에서의 주공정, 시간이 감소되는 활동, 증가하는 비용을 모두 명시하라.). (10점)
	활     동

(i, j)
	정   상   작   업
	단   축   작   업

	
	(시    간)
	(비    용)
	(시    간)
	(비    용)

	1, 2
1, 4
1, 5
2, 3
2, 5
2, 6
3, 4
3, 6
4, 6
4, 7
5, 6
5, 7
6, 7
	5
2
2
7
5
4
3
10
5
9
4
3
3
	100
50
150
200
20
20
60
30
10
70
100
140
200
	2
1
1
5
2
2
1
6
2
5
1
1
1
	200
80
180
250
40
40
80
60
20
90
130
160
240


[Bonus 문제-10점]

A상사는 탄탄한 재무구조를 가진 배추 유통 업체였으나, 치솟는 운송비용과 한 치 앞도 내다볼 수 없는 배추 수요와 가격의 변화로 인한 극심한 적자 등의 이유로 부도위기에 놓여있다. 이 때, 본인은 A 상사를 헐값에 인수할 계획을 가진 B상사의 CEO로부터 정보 시스템 도입 전략 수립을 의뢰 받았다고 가정하자. 산업공학 개론에서 배운 지식을 바탕으로 정보 시스템 도입 전략을 수립하라. 단, 어떠한 시스템을 어떻게 도입할 것이며, 해당 시스템 도입을 통한 효과에 대해서는 반드시 B 상사의 CEO의 동의를 이끌어낼 수 있어야 한다. 
